

2014“感动中原”十大年度人物候选人(集体)事迹简介

01 马士友,男,57岁,卢氏县城关镇西关村农民

1992年至2012年先后从卢氏县洛北大渠中救出落水群众13人,人们亲切地称他是“救人专业户”。

马士友用单薄的身躯,用二十年的坚持,用最简洁和质朴的方式,诠释着对生命的理解,将最美的画面定格在一个个瞬间,带给人们恒久的温暖和强大的力量。曾被授予“河南省见义勇为先进个人”、“河南省第四届道德模范”等荣誉称号。

02 马朝立,男,33岁,鹤壁市中通快递公司经理

马朝立从小家境贫寒,17岁时在一家砖厂打工时不幸因工伤失去了左小腿。妻子高红娟自幼有听力障碍,无法用语言与人沟通。2008年,夫妇两人借钱创业,成立了中通快递鹤壁分公司。2013年,建成鹤壁市第一家标准化门店。

马朝立克服身体上的残疾,用心经营的故事感染了很多,体现了快递从业者自强不息、昂扬向上的时代风采和精神面貌。曾荣获全国十佳“最美快递员”称号。

03 王留杰,男,32岁,项城市人,中国人民解放军71352部队19分队管理员

王留杰2001年12月入伍,入伍前后17年积极为残疾人服务、解困帮困。以他名字命名的“王留杰学雷锋小组”,自2003年成立以来,一直坚持资助、帮扶残疾学生、老人和贫困家庭,并经常利用节假日到福利院、敬老院、慈善总会义务劳动,看望慰问革命红军老前辈和孤寡老人,做好事3300余件(次),捐款9万余元,帮助40多名残疾人及其家庭走出困境。

王留杰荣立二等功1次、三等功4次,两次被济南军区评为“学雷锋先进个人”,今年5月被授予“全国助残先进个人”荣誉称号,受到党和国家领导人的亲切接见。

04 “托举三兄弟”:刘新军、贾晓玉、杨明,浙川县人,在天津务工

今年6月17日,家住天津市一老住宅小区四楼的89岁老人从自家窗户坠落,倒挂在空调室外机上,命悬一线。紧急关头,在天津务工的南阳籍青年刘新军、贾晓玉、杨明挺身而出,托举老人半个小时,直至消防队员将老人成功救出。事情发生后,引起了强烈的社会反响,各大主流媒体争相报道,三位农民工的善举令人感动和敬佩,大家亲切地称他们为“托举三兄弟”。

刘新军、贾晓玉、杨明是河南外出务工青年的优秀代表,共青团河南省委、共青团南阳市委、共青团浙川县委分别授予贾晓玉、杨明、刘新军“见义勇为好青年”荣誉称号。

05 朱元英,男,84岁,济源市克井镇枣园村村民

30年前,克井镇枣园村以西人称“西大荒”,30年后,这里形成了一片近千亩的森林,并有了一个好听的名字——林海公园。1983年3月,朱元英带领家人承包了这片乱石滩,决心将荒地变成林区,30年来用坏的铁镐、扁担、箩筐数不清,如今的林海公园种植了百万棵树,乱石荒坡变成了名副其实的天然氧吧。

朱元英传承和发扬了新时期愚公移山精神,被誉为“绿色愚公”,曾获得“济源市绿化奖章”等荣誉。

06 朱萌萌,女,22岁,河南科技学院学生

2012年9月,朱萌萌的母亲突发脑溢血,经抢救保住了性命,但却瘫痪在床。2013年4月,朱萌萌带着母亲来到了学校,在校外租了一间20多平方米的小屋,一边照顾母亲,一边继续自己的学业。作为大学生志愿者,她热心公益、乐于助人,长期积极参加各种公益活动。

从亲友到他人,从学校到病房,从家庭到社会,从乡村到都市,朱萌萌用青春续写爱老、敬老、敬老、孝老的感人故事,曾被授予“中原十大孝子”、“河南省优秀大学生”等荣誉称号。

07 齐云涛,男,58岁,固始县信访局原局长

齐云涛三十余年如一日,把来访群众当家人、把群众难事当家事,用铁肩担起了为民仗义执言的道义。他先后直接处理信访案件2000余件,亲自协调解决300多件疑难信访案件,成功处置了50多起突发性集体上访事件,帮助300多

名下岗职工实现了再就业。

从信访局办事员到信访局局长,他在信访岗位上默默奉献了32个春秋,先后被授予“省优秀信访局长”、“全国信访系统先进个人”、“全国劳动模范”等荣誉称号,被省委、省政府记个人二等功。

08 闫胜义,男,47岁,兰考县人民法院东坝头乡庭长

1987年到兰考县人民法院工作,先后任书记员、助理审判员、审判员、副庭长、庭长。闫胜义连续3次放弃调回机关工作和升职的机会,在乡镇法庭一干就是27年。他坚持巡回审判,深入群众,经常把法庭开到田间地头,被当地群众誉为“老行焦裕禄精神的好法官”、“老百姓的贴心人”。27年来,闫胜义先后审结各类案件2600余件,无一发回重审、无一改判、无一错案、无一上访、无一矛盾激化。

闫胜义先后荣立一等功、三等功各1次,被中组部、中宣部确定为“最美基层干部”。曾被授予“全国优秀法官”、“学习弘扬焦裕禄精神好干部”、“河南省优秀法官”等荣誉称号。

09 江雨佳,女,21岁,浙江温岭人,南阳师范学院学生

江雨佳从进入大学校园第一天起,就牢记10个字:“好事无大小,做了就是美”的做人做事准则。2013年,江雨佳作为大学生消防志愿者自费发起了“鞭炮换礼品”活动,得到120多位居民响应。今年春节,江雨佳放弃与家人团聚,先后陪伴7位孤寡老人过年,3月5日,南阳师范学院组建了“雨佳爱心服务队”,先后开展了“为新野抗战老兵送爱心包裹”、“暑期老区支教”、“红色遗产捐款”等系列活动。

江雨佳的爱心付出赢得众多高校师生的尊重,更引起万千青年学子的共鸣。曾被授予“河南省文明学生”、“河南省优秀大学生”等荣誉称号。

10 花书增,男,71岁,新郑市薛店镇人

十几年前,花书增在村里办了一家面粉厂,十里八村的村民将自家多余的粮食存到他的面粉厂。1996年,花书增在没拿到钱的情况下,将厂里的60多吨面粉都交由对方代销。结果面粉拉走了,几十万元的货款却一直没能像对方承诺的“货到付款”。他向前来索要欠款的乡亲们承诺:“这辈子誓要还上乡亲们的债。”用17年还清债务,花书增才觉得心里踏实了。有人说:“你可以晚点还,乡里乡亲的,大家都理解。”花书增激动地说:“啥都可以晚,诚信一点都晚不得。”

花书增的事迹被新闻媒体报道后,引起强烈反响。互联网上,广大网友纷纷竖起大拇指,为其“点赞”。

11 李华敏,女,45岁,邓州市公安局刑警大队副大队长

从警24年来,李华敏一直坚守在自己热爱的法医岗位上。只要出现命案,李华敏都会第一时间赶到现场。2004年以来,她出勘案件现场3200余次,物证检验600余例,活体检验12000余例,参与尸体检验900余例,其中通过刑事技术手段侦破有重大影响的案件220余起,侦破命案80余起。

24年的法医工作,李华敏经历了许多酸甜苦辣。每当克服重重困难,为破案找出证据和线索,将凶手绳之以法,群众向她投来赞许和钦佩目光的时候,她就会感到自己已深深地爱上了法医这个职业。虽然道路艰辛,但她无怨无悔,屡创佳绩,曾荣获“河南省劳动模范”、“河南省优秀人民警察”、“河南省十大杰出女民警”、“南阳十大巾帼卫士”等称号,荣立个人三等功两次;2014年10月被公安部授予“全国公安机关爱民模范”荣誉称号。

12 宋兆普,男,50岁,汝州市金庚康复医院院长

5年来,宋兆普竭尽全力挽救被家庭遗弃的脑瘫孩子,自己垫资3000多万元,救治被福利机构收养的1680名脑瘫弃婴,使400多名患儿趋于正常,830名社会贫困脑瘫儿童得到有效康复。他主持完成的中药联合理疗加功能训练治疗脑瘫患儿的科研成果,通过省科技成果鉴定,开创了一条世界范围内以中医药为主治疗儿童脑瘫的新路径。

宋兆普带领全家和团队救治脑瘫弃婴的善举得到社会各界的认可,先后被授予“河南省劳动模范”、“河南省十大慈善爱心人士”、“全国基层优秀名中医”等荣誉称号。今年5月,他被授予“全国助残先进个人”荣誉称号。

13 张伟,男,生前系郸城县秋渠乡第一初级中学校长

张伟视教育如生命,所教过的语文、英语、历史、地理等多门功课,学生成绩在全县名列前茅。2004年8月,他被任命为郸城县秋渠一中校长。当时的秋渠一中,教育质量已连续3年在全县位居后3名,全校只有300多名学生。2011年到2013

年,秋渠一中连续3年中招人均分数居全县第一,中招综合量化均位居全县前3名。他先后被授予“郸城县十佳校长”、“周口市优秀校长”、“河南省优秀教师”等称号。2014年3月17日晚,张伟巡查过晚自习后,在办公室突发脑干出血,经全力抢救无效不幸去世,年仅42岁。

张伟去世后,各大新闻媒体对他的先进事迹进行了报道。河南省委、周口市委、郸城县委分别追授张伟为“优秀共产党员”。7月,张伟荣登中国好人榜。9月,他被评为“全国十佳最美乡村教师”。

14 张银良,男,52岁,驻马店市残联党组书记、理事长

张银良带领残联一班人,先后开展了残疾人就业培训、辅助器具供应等活动,为全市53万残疾人提供全方位的服务:免费实施白内障患者复明手术3.5万例,成功创建全国白内障无障碍市;在乡村建立了康复室170个,规范化康复站2329个,为近10万有康复需求的残疾人提供了服务;创建了13个创业就业基地,为3万多残疾人免费职业培训,实现就业创业6万人;为541名困难残疾人学生及残疾人子女提供助学资助;建立省级残疾人扶贫基地2个、市级3个、县级14个,累计帮扶残疾人16万人次。

张银良先后荣获“河南省先进工作者”、“河南省残联系统先进工作者”、“河南省劳动模范”等称号,连续两年被驻马店市政府记个人二等功。今年5月,他被授予“全国残联系统先进工作者”荣誉称号。

15 郑春光,男,退伍军人,生前系淮阳县郑集乡郑集村人

郑春光2012年光荣退伍,返乡后,帮父母在乡里做果品生意。2014年1月30日晚7时30分许,郑春光见商场的一间门面突然冒出黑烟,急忙连喊了几声这家商户的名字,见无人回应,就奋力撬开这家的卷闸门进去救火,刚刚掀开的卷闸门突然坠落下来,成了一道死亡之门。经过人们奋力扑救,次日凌晨2时许,大火终于得到控制。然而,郑春光却献出了23岁的宝贵生命。

生命有限,春光无限。一名“90后”退伍军人,用他23岁的生命,彰显人性的伟大。郑春光牺牲后,全国各大新闻媒体对他的事迹进行了报道。他先后被授予“河南省见义勇为模范”、“见义勇为青年英雄”、“践行社会主义核心价值观模范民兵干部”等荣誉称号。

16 孟昭德,男,88岁,河南省住房和城乡建设厅离休干部

离休后的孟昭德一直心系教育,奉献爱心,捐资助学。2011年,他毅然作出三个决定:一是把20万元积蓄和两套住房无偿捐给河南建筑职业技术学院建立教育基金,用于资助贫困学生完成学业;二是去世后遗体捐献作医学研究;三是去世后不开遗体告别会,不与活人争地,骨灰树葬。2012年5月,他又捐献5000元给河南建筑职业技术学院,用于图书馆购置书籍。2013年至2014年这两年,他又创办了3个助学基金会,为两所学院基金会捐款8万元。

孟昭德曾入选“河南省省直机关十大道德模范”,并被省委组织部、省老干部局评为“优秀共产党员”。

17 娄建党,男,44岁,洛阳市出租车司机

1994年,娄建党复员后,开始从事出租车营运,一干就是20年。20年里,他把真心服务乘客当成座右铭,把雷锋当成了榜样,并组建了“娄建党雷锋车队”,长期免费接送需要帮助的群众。

这些年来,娄建党坚持免费送老、弱、病、残人员超过5000人,为困难儿童捐款5万余元。

娄建党和他的雷锋车队用实际行动诠释了大爱无疆,也赢得了掌声和荣誉。他先后荣获“洛阳市十大爱心人士”、“河南省文明驾驶员”、“河南省学雷锋十大标兵”、“全国交通运输行业文明标兵”等称号。



18 徐凤英,女,82岁,濮阳市中原油田昆吾园敬老院老人

2013年5月,濮阳市开展了一年一度的“慈善一日捐”活动,徐凤英得知后,将2万元善款送到了市慈善总会。有一次,徐凤英回到家乡内黄县,得知家乡小学校园的条件不太好,心里暗下决心,一定要给学校捐款。徐凤英变卖了自己在北京二环内的一套住房。2013年7月,老人把38万元交到了内黄县小徐村学校校长的手里,用于学校建设。随后,她找到濮阳市慈善总会,捐了32万元。2014年4月,她再次向濮阳市慈善总会捐了30万元。

濮阳市慈善总会授予徐凤英“最美慈善老人”荣誉称号,网友更是亲切地称她为“中国好奶奶”。

19 黄春刚、胡阳海,潢川县人,在青岛务工

2014年9月3日晚上,黄春刚、胡阳海正在青岛市北区黄台路一家足疗店装修,突然听见女店主大喊:“抢钱了,快抓住他……”然后便看到一个男子从店里狂奔而出,两人立即起身追去,经过了4个路口,将劫匪拦下。劫匪趁两人不备,用匕首向他们身体一通乱刺。黄春刚左腋下中了一刀,鲜血瞬间涌出,胡阳海胸部和腹部各中一刀,肠子往外流出,两人强忍疼痛一起将行凶男子死死摁住。路上行人赶快拨打了110和120,黄春刚与胡阳海一同被送至附近医院,经医生抢救,现已康复。事后,面对如潮水般涌来的各项荣誉,他们淡然地说:“我们没有后悔这样做,再来一次,还会冲上去。”

20 魏圣和,男,47岁,光山县砖桥镇崔棚小学代课老师

47岁的魏圣和至今未婚,与80岁的母亲生活在一起,虽然每月只有几百元的代课费,但他省吃俭用,坚持关爱、资助贫困学生。几年来,他用于资助学生的资金超过3万元。他常说:“学生就是我的孩子,学校就是我的家。”2004年以来,魏圣和年年代班班主任,教语、数、外等8门课程,充当8个老师角色,他教过800多名学生,300多名考上大学,帮助100多名贫困面临失学的孩子重获新生。

因为魏圣和,崔棚小学成了全镇的明星学校。魏圣和本人曾荣获“河南省师德先进个人”称号,2014年9月被光山县教体局评为“先进个人”,20多次被镇人民政府评为“优秀教师”。



21 “陇海大院”——爱心集体

高新海是郑州市陇海大院社区的一位普通居民,1976年在下乡当知青时因患急性横贯性脊髓炎导致高位截瘫,从此卧床不起,生活无法自理,照顾他的亲人离世。邻居们自发形成了爱心群体,默默承担起照顾他的义务。在30多年的漫长岁月里,当年的一些老邻居已搬往他处,仍不忘抽空来看看,而新邻居们又加入到爱心行列中,一如既往地关心帮助着这个特困家庭。和谐的邻里关系,使高新海学会了骑电动三轮车,用三轮车免费接送社区的人们去办急事。

虽然“陇海大院”已经拆迁,但是爱心接力从未停止。曾经居住在一起的邻居们相约——回迁时,还要住在一起。

2014雅宝家具杯“感动中原”十大年度人物选票

(人物以姓氏笔画为序)

01 马士友	06 朱萌萌	11 李华敏	16 孟昭德
02 马朝立	07 齐云涛	12 宋兆普	17 娄建党
03 王留杰	08 闫胜义	13 张伟	18 徐凤英
04 “托举三兄弟”	09 江雨佳	14 张银良	19 黄春刚 胡阳海
05 朱元英	10 花书增	15 郑春光	20 魏圣和
21 “陇海大院”爱心集体			

备注:1.请在您支持的候选人后一栏中打“√”,每人投票限选个人10人,累计1个,多选无效;
2.选票邮寄地址:郑州市郑东新区18号河南电视台都市频道“感动中原”组委会办公室(收),邮编450008;
3.网络投票:感动中原官网(www.gandongzhongyuan.com),大河网(www.daher.com),美汁“感动中原”(ID:GDZY-TB),官方微信公众账号,点击投票;
4.选票复印无效。

截至日期:2014年12月21日24:00